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SERIE REGLAS DE DERIVACION 2009


INTRODUCCION

La Reforma de Salud planteada por el Estado de Chile, nos ha obligado paulatinamente a pensar con concepto de Red como patrón de organización, constituyéndose en una estrategia vinculante, de articulación e intercambio entre instituciones y/o personas, que deciden asociar voluntaria y concertadamente sus esfuerzos, experiencias y conocimientos para el logro de fines comunes,  sobre la base de la cooperación y la confianza.
Es así que los establecimientos de diferentes niveles de complejidad y capacidad de resolución han comenzado a interrelacionarse a través de procesos clínicos, combinando los recursos y la complementariedad  de servicios, para asegurar la continuidad de atención de los usuarios del sistema público de salud.
Como una forma de materializar este concepto, presentamos una serie de reglas de relación entre los niveles de complejidad, con orientaciones de manejo y derivación de algunos diagnósticos prevalentes, a fin de establecer un lenguaje común que nos permita disminuir la variabilidad de interpretación entre los diferentes actores y así favorecer la comunicación al unificar las comprensiones. De esta forma estaremos respondiendo a frecuentes  interrogantes propias de la red: ¿Como se circula por ella?, ¿Cuando deja de hacerlo?, ¿Cual es mi función?, entre otras.
Vital resulta para el éxito de este instrumento que en la construcción de estas reglas hayan participado los involucrados, cuya validación se efectuó en el mes de Agosto del presente año  y donde esta Dirección de Salud, en su rol de gestor de redes, irá diseñando los mecanismos correctores que permitan evaluar permanentemente las desviaciones que suelen darse en los procesos de implantación bajo éstas reglas.
Esperando que este esfuerzo mancomunado se constituya en una herramienta efectiva de trabajo para optimizar la resolución del nivel primario de atención y la relación con el nivel de atención de mayor complejidad, los saluda afectuosamente,
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